

# 中南大学:今年招生计划重点倾斜中西部地区

□ 夏添

“惟楚有材,于斯为盛。”中南大学是教育部直属全国重点大学、国家“211工程”首批重点建设高校、国家“985工程”部省重点共建高水平大学和国家“2011计划”首批牵头高校,2017年9月经国务院批准入选世界一流大学A类建设高校。日前,中南大学本科生招生办公室主任刘铁雄分享了中南大学2019年招生特点、就业等方面的情况。

## 调整招生计划重点支持中西部地区

刘铁雄介绍,今年中南大学将继续稳定8450人的招生规模,给全国考生提供上优秀大学的机会。中南大学自2018年起推行大类招生和大类培养,今年将继续推行,102个招生专业,共分为27个大类进行招生。

“大类培养原则上是一年,外国语言文学类的大类培养为

半年。大类培养期间,同一个专业、同一个大类里面的培养方案都是一样的,只是在一个学期以后,每年4月份在大类里面进行专业分流。大类招生、大类培养,一是为学生奠定坚实的基础,二是为学生提供选择专业的机会。在一年分流后优秀生也有转专业的机会。”

此外,今年中南大学调整了招生类别和计划,将重点支持中西部地区崛起。“随着今年自主招生政策的调整,我们将相应的调减指标放到了本一批和高校专项以及国家专项里面,重点投向中西部地区、贫困地区和高考录取享度比较低的省份,确保国家专项和高校专项的招生计划不低于去年,为农村考生和贫困考生进入中南提供更多机会。同时,我们每年招生计划面向少数民族预科生倾斜,持续三年增长,今年的少数民族预科

计划达到了140人。”

在录取途径方面,今年将拓宽试点中外合作办学一批招生。目前中南大学主要是和澳大利亚莫纳什大学开展中外2+2合作,包括土木工程及材料科学与工程两大专业。2019年,学校暂定在河南、河北、山东、安徽四个省份本一批投放中外合作办学计划,该计划实行单独的投档录取。

## 2018年近四千家企业来校招聘本科毕业生

在就业层面,中南大学连续五年毕业生就业率稳定在98%以上。刘铁雄介绍,2018年有3943家到中南招聘本科毕业生,供需比例达到1:8.87,用人单位主要集中在经济发达地区。学校的就业部门专门开展了“融强计划”来提升进校招聘单位的层次和质量。近5年来,进入中南大学的500强企业以

及有人事权的央企子公司不断增加,2018年达到569家。2018年全国168家国家高新技术产业开发区中有超过一半的企业组团来校招聘。

尽管中南大学的毕业生深受用人单位青睐,但刘铁雄表示,作为高水平大学来说,升学率更是学校关注的点,目前中南大学的升学率达到43%,比例接近一半,学校鼓励学生去更高水平的大学,或者去国际高校进行深造。

围绕高考填报志愿,刘铁雄也为学生提出了自己的建议,他认为,“应该优先考虑好的大学,选择好的大学就有了一个好的平台。选了大学后再选专业。选专业必须从自己的兴趣出发,我碰到很多学生家长让孩子学了不喜欢的专业,这可能对孩子一生都会受到影响。所以我想在学校和专业上一定要让孩子

了解这个专业,学自己感兴趣的专业的,这对于他日后的发展才能提供更好的支撑。”

“大学里面的育人环境和学习氛围是培养学生学习能力的最重要的场所,对学生的价值塑造、能力培养、智慧启迪等方面至关重要,学生在这种人文环境、学习氛围中选择感兴趣的专业才能更好地发挥自我,才能实现全面发展和个性发展有效结合。”

对于报考中南大学的考生,刘铁雄建议,首先要充分了解学校的招生专业找到喜欢的专业。此外,考生选择报考专业的时候可以填平行志愿,因为中南大学实行大类招生,考生在进入大学之后还拥有专业的选择权,如果你通过一年的了解发现自己对选择的专业不感兴趣的话还可以通过优秀生转专业的途径到自己理想的专业。

## 今年江苏20所高职院校面向社会人员招生

□ 王伟

近日,江苏省教育厅称,2019年江苏将开放20所试点高职院校面向社会人员招生。

据了解,20所试点院校覆盖江苏13个设区市。根据《江苏省高等职业院校面向社会人员开展全日制学历教育试行办法》,具有该省户籍或在苏务工(需提供6个月以上劳动合同证明)、具有高中阶段学历或同等学力及以上的企事业单位在职职工、退役军人、进城务工人员及待业人员等均可报名。

考生原则上报考自己户籍或工作单位所在地的招生院校,且入学后原则上不得转入其他专业学习。考试形式采用“综合素质评价+职业适应性测试”,具体要求由各院校自主确定,每年7月前完成考试。

按照“社会急需、适合成人、易于就业”的原则,招生院校将依托本校骨干优势专业相关资源,拿出具有良好就业前景的招生专业,并优先考虑养老服务、家政服务、烹饪、电子商务、物流、机械制造、焊接、汽车维修等在当地就业市场需求量大的专业。例如,南京科技职业学院、常州工程职业技术学院、扬州工业职业技术学院等院校,今年均提供汽车检测与维修技术专业。

根据要求,招生院校要加大对退役军人、失业人员及进城务工人员国家助学金的资助面,原则上不低于50%。退役军人可按规定申请学费资助;失业人员和进城务工人员学费依据相关规定从失业保险基金结余中支出。为鼓励企业支持员工带薪就读高职院校,江苏要求,企业单位在职职工学费按规定从企业职工教育经费中支出,不超过工资薪金总额8%的部分,准予在计算企业所得税应纳税所得额时扣除,超过部分准予在以后纳税年度结转扣除。



## “90后”大学生的返乡创业“羊倌梦”

1990年出生的冯欢是土生土长的宁夏盐池人,2012年从宁夏大学毕业后到北京工作,但他一直放不下家里的父母长辈,于2015年10月返乡,通过技术入股加入刚筹建不久的宁鑫生态牧场,饲养滩羊,开始自己的“羊倌梦”。

盐池滩羊羊肉以肉质细嫩、无膻味、脂肪分布均匀、营养丰富等特点深受人们的喜爱。冯欢说:“我有一个小目标,就是和志同道合的朋友建立一个农村服务站,在防疫、治疗等方面为农户和养殖户提供技术服务,让家乡百姓走上致富快车道。”新华社记者 王鹏 摄

## 湖南职业院校贫困学生100%得到资助

□ 彭文科 梁国胜

尚属第一次。

《报告》显示,2018年,湖南省职业院校贫困地区生源比例高达34.97%。为帮助贫困生顺利完成学业,湖南省职业院校通过减免学费、设立奖助学金、提供生活补贴、发放勤工俭学补贴等多种方式,为贫困学生提供资助共计17亿元,贫困学生100%得到资助且资助幅度加大。校企合作企业提供的资助达3206万元,顶岗实习企业为职业院校贫困生发放顶岗实习补贴生均2789元/月。

湖南省职业院校有贫困毕业生34831人,其中32605人实现了当年就业,当年就业率达93.61%,高出湖南省职业院校毕业生平均当年就业水平0.75个百分点;全年成功申请贫困家庭学生求职创业补贴逾600万元。贫困毕业生平均就业起薪点达3417元/月,连续3年增长,平均增幅6.44%,绝大部分实现了“就业一人,脱贫一家”。

2018年,湖南省职业院校向贫困地区输送毕业生近4.2

万人,近3年累计逾10万人,已成为贫困地区本土化人才培养的主要基地。同时,培训了12.7万名劳动力、2.4万名乡村干部,开展贫困地区农村实用技术培训16.8万人次,近3年累计达46.9万人次。采取集中授课、观摩学习、现场指导等多种形式,培训种养专业户、乡村企业经营者、农庄(农场)主等致富带头人3.5万人。450名干部教师驻村帮扶,助力部分贫困村整村脱贫,结对帮扶3782个贫困家庭脱贫。

近日,湖南省教育厅发布《湖南省职业教育扶贫工作报告(2018)》(下称《报告》),2018年,湖南省职业院校贫困毕业生就业率达93.61%,向贫困地区输送毕业生近4.2万人,近3年累计逾10万人,毫无疑问,湖南职业院校已成为贫困地区本土化人才培养的主要基地。

去年,湖南省教育厅发布了《湖南省职业教育扶贫工作报告(2015-2017)》,公布了近3年来湖南省职业教育扶贫工作“成绩单”。据悉,这在全国